

宽幅震荡,可转债基金迎来性价比"拷问"

进入5月份,沪指在2900点上下徘徊不已,基民如何 进退成了一件纠结的事。也正因如此, 兼具股债双性、抗 跌与反击能力凸显的可转债基金,再次成为众人关注的焦

"可转债"意为可转换成股票的债券,结合了股票增 长潜力和债券相对安全优势,可以看作"债券+股票"的 看多期权。持有可转债基金,股票上涨,看多期权价格 上涨,可以分享股票上涨的收益;若股票下跌,看多期 权价值归零,债券便可以要求到期兑付,意味着到期尚 有100元的保底收益。一旦股市出现系统性风险或者个股 跌幅较大,可转债的下跌也能"保底"。故此,在基市之 中,可转债基金是少有的"进可攻退可守"的品种。

据了解,受益于A股市场走强,今年一季度,可转 债发行市场大幅回暖,在A股持续上涨的东风之下,带 有"股性"的可转债基金也强势上涨,"进攻特性"凸 显。

统计显示, 今年首季, 可转债基金整体迎来收获 期,剔除去年末成立的基金,31只可转债基金全部获得 正收益, 且平均盈利超过12%。

然而,随着4月股市的应声回调,可转债发行规模较 前期出现明显"缩水",且频频出现破发情形,转债市场 由热转冷,可转债基金也毫无悬念地受到牵连。

统计显示, 近一个半月时间, 超过8成的可转债基金 业绩亏损。其中, 一季度排在业绩榜首位的华富可转债 基金,4月以来净值下跌3.79%,迅速拖累了前期的良好 业绩涨幅;南方希元可转债基金4月以来净值跌幅更超过 7%。加上一直以来作为可转债基金重要收益来源的打新 收益不如人意,而可转债市场容量依旧相对有限,基民 对可转债基金投资开始有所分歧。

"可转债基金的定义是80%以上的基金资产必须投资 于债券,然而,国内的可转债'股'性普遍强于'债' 性。换句话说,股市行情上升阶段,'债'转'股'的概 率非常大,债券属性对于基金的贡献并不大,个中风险 可想而知。2015年A股牛市期间,可转债的亮眼收益可 见一斑"。蔡庸杰称,"如果股市仍然宽幅震荡或是持续

盘整,未来一段时间内,可转债基金的人气或许很难维 持一季度的水平,可转债说是股债双性,但通常我们只 有在市场看好后市的情况下,才会推荐配置。且一般来 说,这种基金是不推荐纯债基金的投资者配置的。"

长盛基金渠道部人士表示,可转债的债性只有在转 股价格远远高于股价的情况下才会凸显, 在转股价格和 股价较为接近的阶段,可转债表现出与正股相同的波 动,如果此时市场出现调整,可转债下跌的幅度也会很 大。另外,由于可转债基金可以加杠杆操作,牛市后期 再加大杠杆也是十分危险的。

有基民在接受记者采访时指出,打新收益下降,让 可转债投资的参与资金重新评估风险, 这也可能催生市 场资金对可转债收益预期的忧虑,同样令可转债基金面 临压力。

对此,记者采访了甬上多家银行及券商的资深理财 师,对可转债基金的选购要点做了一些梳理,发现除了 过往业绩及基金管理团队外,门道还真不少。

首先,通过统计不同债市、股市环境下可转债基 金、偏股基金和全部债基的收益率,记者发现,"股债双 牛"和"股牛债熊"是最适合于投资可转债基金的时 期,在这两种投资背景下,可转债基金业绩大幅好于其 他债基,甚至好于偏股型基金。而在"股债双熊"和 "股熊债牛"的环境下,则宜回避可转债基金,改选风险 更低的纯债基金。

其次,选择可转债基金的基民不妨关注杠杆水平及 可转债仓位水平。一般来说,在股市上升期,可转债的 仓位越高, 杠杆水平越高, 对应可转债基金获取超额收 益的能力也就越强。

对于更资深的基民而言,亦可以结合转股溢价率、到 期收益率、纯债溢价率等指标来判断:转股溢价率越低, 意味着该基金越具有"股"性,价格波动和正股的相关性 越强。因此,股市一旦反转,基金净值的表现将更为突 出; 而当转股价值为负时, 理论上, 投资者可以通过买入 可转债、卖出正股来套利。纯债溢价率亦然,纯债溢价率 越低,可转债的债性越强,风险保护性也越强。